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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 5.27 20.47 15.20
Вi цебск — 5.12 20.41 15.29
Ма гi лёў — 5.17 20.37 15.20
Го мель — 5.19 20.28 15.09
Гродна — 5.43 21.01 15.18
Брэст    — 5.49 20.56 15.07

Iмянiны
Пр. Аляксея, Дзяніса, Кандрата, 
Мікалая, Фёдара.
К. Антаніны, Міхала, Роберта, Рыгора.

ЗАЎТРА
Месяц
Апошняя квадра 30.04 — 05.05.
Месяц у сузор’і Авена.

Муж і жон ка ў лож ку. Ён па чы нае 
ру кой гла дзіць яе пле чы, за тым ба-
кі, яна па чы нае мля ва ўзды хаць. Муж 
апус кае ру ку ні жэй, пра хо дзіць лі нію 
сцяг на і... пры мае ру ку. Жон ка:

— Мі лы! Ча му ты спы ніў ся?
— Ды на рэш це знай шоў пульт ад 

тэ ле ві за ра!

У лю бой не зра зу ме лай сі ту а цыі з жан-
чы най пад лі вай ёй ві на.

Во вач ка ду рэе на ўро ку. На стаў ні-
ца:

— Заўт ра пры водзь баць ку ў шко-
лу!

— Ага, за раз: я ўжо ад ной та кой 
пры вёў — трэ ці год за браць не ма гу...
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1772 год — на ра дзіў ся Фрыд рых Брак гаўз, 
ня мец кі кні га вы да вец, за сна валь нік 

фір мы «Брак гаўз». У 1795 го дзе ў Дорт мун дзе Брак-
гаўз ад крыў ап то вы ган даль анг лій скі мі та ва ра мі, 
у 1802-м пе ра вёў яго ў Амстэр дам. У 1804 го дзе 
анг лій скія та ва ры пе ра ста лі па сту паць у кан ты нен-
таль ную Еў ро пу, і спра ва Брак гаў за раз ва лі ла ся. 
Та ды ў 1805 го дзе ў Амстэр да ме ён за сна ваў фір му 
па ганд лі і вы дан ні ня мец кіх кніг, і з яе пас ля ўзнік ла 
фір ма «Ф.А. Брак гаўз». Нам імя Брак гаў за вя до-
ма га лоў ным чы нам па эн цык ла пе дыч ным слоў ні ку 
Брак гаў за і Эф ро на, які вы да ваў ся ў Ра сіі з 1890 
го да. Па мёр Фрыд рых Ар нольд Брак гаўз 20 жніў-
ня 1823 го да ў Лейп цы гу. Яго спра ву пра цяг ну лі 
яго сы ны — Ген рых і Фрыд рых. Гэ тая фір ма іс нуе 
і ця пер.

1799 год — на ра дзіў-
ся (мяс тэч ка 

Мір) Фла ры ян Бох віц, бе ла-
рус кі фі ло саф, прад стаў нік 
хрыс ці ян ска га на прам ку фі-
ла соф скай дум кі. Ву чыў ся ў 
Ня сві жы, вы ву чаў пра ва ва 
ўні вер сі тэ тах Кі е ва і Віль ні. 
Быў чле нам На ва груд скай 
кар па ра цыі ад ва ка таў. З 
1818 го да жыў у На ва груд-
скім па ве це, зай маў ся сель-
скай гас па дар кай і на ву ко-
ва-лі та ра тур най дзей нас цю. Імк нуў ся пры мі рыць рэ лі-

гій ныя ідэі з на ву кай. Аў тар ра бот «Дум кі аб вы ха ван ні 
ча ла ве ка», «Сут насць ма ёй дум кі» і інш. Бох віц не 
ства рыў строй най фі ла соф скай сіс тэ мы, але рас пра-
ца ваў шэ раг асоб ных пы тан няў гра мад ска-па лі тыч на-
га і этыч на га ха рак та ру. Пад крэс лі ваў ро лю пра цы для 
нар маль на га функ цы я на ван ня гра мад ства. Раз гля даў 
пы тан ні вы ха ван ня і аду ка цыі ў за леж нас ці ад роз ных 
уз рос таў, за кра наў праб ле мы жа но ча га вы ха ван ня 
(лі чыў, што яно па він на быць хат нім). Вы сту паў за 
спа лу чэн не на ву чан ня з пра цоў най дзей нас цю вуч няў, 
гар ма ніч нае раз віц цё іх ра зу мо вых і фі зіч ных здоль-
нас цяў. Сэнс аду ка цыі ба чыў у вы ха ван ні лю дзей, ка-
рыс ных для гра мад ства «на роз ных па са дах і ў роз ных 
жыц цё вых аб ста ві нах». Па мёр у 1856 го дзе.

1911 год — 105 га доў та му на ра дзіў ся (вёс ка 
Азя ры шча, ця пер — у Пу ха віц кім ра ё не) 

Пят ро Ру нец, бе ла рус кі пісь мен нік. У 1940 го дзе скон-
чыў Ка му ніс тыч ны ін сты тут жур на ліс ты кі ў Мін ску. 
Пра ца ваў у га зе це «Пі я нер Бе ла ру сі», ча со пі се «Бя-
роз ка», на Бе ла рус кім ра дыё. Боль шасць яго тво раў 
пры све ча ны юным чы та чам. Ся род іх: «У вяс но выя 
дні», «Ка нец каз кі», «Гіп са вая мас ка». Ра зам з Ян кам 
Маў рам склаў збор нік дзі ця чых ус па мі наў пра вай ну 
«Ні ко лі не за бу дзем». Па мёр у 1997 го дзе.

Ян ка БРЫЛЬ, 
на род ны пісь мен нік Бе ла ру сі:

«У кож на га з нас свая ме ло дыя сты лю. Ча му ж ты 
хі ліш, каб я аба вяз ко ва спя ваў, як ты?»

ЧЫМ І КА ЛІ?
Ран няй вяс ной лепш за ўсё 

пад кар міць азот ны мі ўгна ен ня-
мі. Для ма ла дых кус тоў гэ та бу-
дзе пры клад на 40-50 г ма ча ві ны 
пад кож ную рас лі ну; по тым, па-
чы на ю чы з 4-га го да, коль касць 
ма ча ві ны вар та па мен шыць да 
25-40 г ды яшчэ і па дзя ліць на 
2 пад корм кі.

Уво сень пад кож ны куст па-
жа да на ўнес ці ад 4 да 6 кг ар га-
ні кі (пту шы ны па мёт, кам пост, 
гной), ад 10 да 20 г сер на кіс-
ла га ка лію і пры клад на па 50 г 
су пер фас фа ту. Гэ ты на бор лі-
чыц ца асноў ным угна ен нем, бо 
ўклю чае ў ся бе ўсе не аб ход ныя 
кам па не нты «па рэч ка ва га хар-
ча ван ня».

Да свед ча ныя са доў ні кі рэ ка-
мен ду юць пра во дзіць вад кую 
пад корм ку кус тоў чор най па рэч-
кі ча ты ры ра зы на год — ад па-
вед на ве ге та цый ным пе ры я дам 
рас лі ны:
� пер шы раз — ка лі рас пус ка-

юц ца пу пыш кі, па чы на ец ца рост 
і цві цен не;
� дру гую пад корм ку пра во-

дзяць ад ра зу пас ля цві цен ня. У 

гэ ты час ідзе ўзмоц не ны рост, і 
рас лі ну «трэ ба пад тры маць». Ад 
гэ та га за ле жыць ве лі чы ня пры-
рос ту, а та кім чы нам, і ве лі чы ня 
ўра джаю;
� трэ цюю пад корм ку доб ра 

пра вес ці ў пе ры яд на лі ву ягад 
(чэр вень — па ча так лі пе ня). У 
гэ ты час уз мац ня ец ца па трэ ба 
пла да нос на га кус та ў фос фа ры 
і ка ліі. Для пад корм кі па ды дуць 
лю быя комп лекс ныя ўгна ен ні;
� пас ля збо ру ўра джаю, пе-

рад за клад кай квет ка вых пу пы-
шак (ка нец лі пе ня — жні вень) 
вель мі важ на пра вес ці яшчэ 
ад ну пад корм ку — гэ та бу дзе 
за кла дам па спя хо ва га пло да на-
шэн ня ў на ступ ным го дзе. Але ў 
гэ ты пе ры яд азот ныя ўгна ен ні 
рэ ка мен ду юць вы клю чыць (яны 
за трым лі ва юць вы спя ван не па-
раст каў).

У за леж нас ці ад са ста ву гле бы 
на ва шым участ ку час та та ўжы-
ван ня і коль касць угна ен няў бу-
дуць, вя до ма, ад роз ні вац ца. Чым 
бяд ней шая гле ба — тым больш 
па тра бу ец ца яе ўзба га чаць.

Для вад кіх ар га ніч ных пад кор-
мак ужы ва юць на стой пту шы на-
га па мё ту (у кан цэнт ра цыі 1:10), 

гна я вой жыж кі або ка ра вя ку 
(1:4). Вель мі доб ра, ка лі ў вас 
ёсць маг чы масць зра біць на стой 
з зя лё ных пус та зель ных траў 
(зя лё нае ўгна ен не) — яго кан-
цэнт ра цыя для пад корм кі 1:10.

Для вад кіх мі не раль ных пад-
кор мак у 10 літ рах ва ды рас тва-
ра юць 20 г фос фар ных і па 10 г 
ка лій ных і азот ных угна ен няў.

Нор мы вад кіх пад кор мак — 
пры клад на па 10 літ раў пад 
куст.

Спе цы я ліс ты рэ ка мен ду юць 
у чэр ве ні-лі пе ні пра во дзіць і па-
за ка ра нё выя пад корм кі па рэ чак 
мік ра эле мен та мі. Для гэ та га 5 г 
мар ган цоў кі, 3 г бор най кіс ла ты 
і 30-40 г мед на га ку пар ва су раз-
вод зяць асоб на ў роз най та ры, 
а по тым змеш ва юць у 10 літ рах 
ва ды. Гэ тым рас тво рам апырс-
ква юць кус ты па рэ чак.

КА ЛІ 
НЕ ХА ПАЕ ЧА СУ

Іс нуе, як заў сё ды, і аль тэр-
на тыў ны спо саб за бес пя чэн ня 
па рэ чак па жыў ны мі рэ чы ва мі. 
Да стат ко ва вяс ной па се яць у 
між рад дзях лу бін, га рох, ві ку 
(сі дэ раль ныя куль ту ры), а во-
сен ню прос та пе ра ка паць зям-
лю ра зам са ско ша най зе ля ні най 
ва кол кус тоў.

Мож на так са ма прос та за-
муль чы ра ваць гле бу пад кус-
тоў ем па рэ чак гно ем з раз лі ку 
10-12 кг на куст (мож на ра біць 
гэ та і ін шай ар га ні кай) — і ўво гу-
ле не ўно сіць мі не раль ных угна-
ен няў. А вось ад вад кіх зя лё ных 
пад кор мак ад маў ляц ца не вар та. 
Вель мі доб ра да да ваць у зя лё-
ную ма су рэшт кі хле ба.

ПАД КАР МІ ЦЕ ПАД КАР МІ ЦЕ 
ЧОР НУЮ ПА РЭЧ КУЧОР НУЮ ПА РЭЧ КУ
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Ука ра нен не ча ран коў 
па ка ё вых і са до вых 
рас лін у ва дзе — спра ва 
не скла да ная, але і тут, 
як і ў лю бой спра ве, ёсць 
свае хіт рас ці.

СВЯТ ЛО. Ка лі на ча ран ку ня ма 
ліс ця, то ён хут чэй дасць ка рэнь-
чы кі ў поў най цем ры, але ка лі на 
ім ма ец ца хоць кры ху зе ля ні ны, то 
для ўка ра нен ня яму аба вяз ко ва 
не аб ход на асвят лен не.

ПА СУ ДЗІ НА. У не праз рыс тай 
ёміс тас ці ча ран кі да юць ка рэнь-
чы кі знач на хут чэй, чым у праз-
рыс тай.

ВА ДА. Ка лі ва ды ў ёміс тас ці 
для ўка ра нен ня за над та шмат, 
то ў вы ні ку га за аб ме ну на са мым 
дне сло і ка за ста нец ца ма ла кіс-
ла ро ду і ча ра нок ры зы куе прос та 
за гніць, так і не даў шы ка ра нёў. 
Да дат ко вая аэ ра цыя ва ды ў слоі-
ку спры яе леп ша му ўка ра нен ню 
ча ран коў.

Ва ду ў ёміс тас ці з ча ран ка мі 
лепш не мя няць, а част ку, якая 
вы па ры ла ся, прос та да лі ваць па 
ме ры не аб ход нас ці. Рэз кая зме-

на са ста ву ва ды мо жа вы клі каць 
моц ны стрэс у ча ран коў.

Па збег нуць за гні ван ня ва ды 
да па мо жа па кла дзе ная на дно 
ёміс тас ці таб лет ка ак ты ва ва на-
га ву га лю.

КОЛЬ КАСЦЬ ЧА РАН КОЎ. 
Як ні дзіў на, але і гэ ты фак тар 
мо жа знач на паў плы ваць на пос-
пех ча ран ка ван ня. Не ўсе рас-
лі ны лю бяць «цес на ту» і на ват 
вы лу ча юць ад мыс ло выя рэ чы вы 

ў ва ду, каб бла кі ра ваць рост сва-
іх су се дзяў. Так, на прык лад, ча-
ран кі бруж ме лю не да дуць ка ра ні 
ў агуль ным сло і ку, ка лі на кож ны 
з іх бу дзе пры хо дзіц ца менш за 
150 мл ва ды.

ПАД КОРМ КІ. Каб па вы сіць 
вы жы ва льнасць і ўма ца ваць ма-
ла дыя рас лі ны, пе рад вы сад кай 
ча ран коў у грунт (за 36—48 га-
дзін) у ёміс тасць з ва дой мож на 
да даць бія сты му ля та ры рос ту.

Вар та па мя таць, што пту шы ны па мёт — вель-
мі кан цэнт ра ва нае ўгна ен не, за вы шаць до зы яго 
пры мя нен ня нель га. Пры пе ра коп цы гле бы на 
1 кв. м уно сяць 500 г су хо га пту шы на га па мё ту. 
Пры па са дцы рас лін яго ўно сяць у лун кі не больш 
за 8-10 г пад ад ну рас лі ну.

ЭФЕКТ НЫЯ ВАД КІЯ ПАД КОРМ КІ. Пту шы ны 
па мёт раз вод зяць ва дой у та кіх су ад но сі нах: ка лі 

пту шы ны па мёт све жы — то 1 кг на 10 л ва ды, а 
ка лі су хі — то 1 кг на 20 л во ды.

Як толь кі пту шы ны па мёт на брак не, яго доб ра 
раз меш ва юць і ўно сяць пад рас лі ны, не па кі да ю чы 
на за кі сан не. Рас твор пту шы на га па мё ту рас хо ду-
юць па 2 л на 1 кв. м. Пас ля та го, як па лі лі гэ тым 
рас тво рам гле бу ка ля рас лі ны, вар та за сы паць яе 
плас том су хой гле бы ў 1 см і па ліць чыс тай ва дой.

САК РЭ ТЫ ЧА РАН КОЎ

Пра ві лы пры мя нен ня Пра ві лы пры мя нен ня 
пту шы на га па мё тупту шы на га па мё ту

На пэў на, ня ма та ко га дач ні ка, які не па са дзіў бы 
на сва ім участ ку хоць не каль кі кус тоў чор ных па рэ чак. 
Аб ка рыс ці гэ тых га ю чых ягад ве да юць усе. 
Па коль кас ці ві та мі наў, мі не ра лаў і ка рыс ных рэ чы ваў 
чор ная па рэч ка пе ра сяг ну ла ўсе вя до мыя ча ла вец тву 
яга ды. А вось са ма куль ту ра не па тра ба валь ная 
і сціп лая — ні я ка га спе цы яль на га до гля ду не па тра буе. 
На ват ка лі на огул яе не да гля даць, шмат га доў яна бу дзе 
сум лен на да ваць ка рыс ныя яга ды.

Але ўсё-ткі праз 2 га ды пас ля з'яў лен ня на ўчаст ку 
кус тоў чор най па рэч кі трэ ба аба вяз ко ва па чаць 
удзя ляць ёй сваю гас па дар скую ўва гу.

Ня даў на вя до мая бе ла рус кая тры-
ка таж ная фаб ры ка за пус ці ла но вую 
лі нію лет ня га адзен ня. З мод ных 
тэн дэн цый вы бра лі вы шы ван ку. 
Ар на мен там упры го жы лі фут бол-
кі, су кен кі і шкар пэт кі. Апош нія, па 
сло вах ды зай не раў брэн да, па куп-
ні кі асаб лі ва ўпа да ба лі. Шкар пэт кі 
ім гнен на раз ля це лі ся, а фаб ры ка, 
уба чыў шы ажы я таж, ця пер у спеш-
цы да шы вае да дат ко выя па ры.

Вяр тан не на цы я наль ных тра ды цый у 
паў ся дзён нае адзен не па куль вы гля дае 
да во лі па вяр хоў на. Ча мусь ці ўсе вы твор-
цы ўча пі лі ся за ар на мент і — хтось ці ўда-
ла, хтось ці не вель мі — вы пус ка юць вы-
шы ван кі ў роз ных ін тэр прэ та цы ях. А пуб-
лі ка раз бі рае, бо по пыт на на цы я наль нае 
ёсць, а доб ра га ды зай ну — не так шмат. 
Спро бай пра па на ваць штось ці но вае стаў 
мін скі фес ты валь-кон курс «Эт на-стыль». 
Ды зай не ры ства ры лі ка лек цыі, дзе прад-
ста ві лі сваё ба чан не, як мож на спа лу чаць 
тра ды цый нае і су час нае.

Мак сі маль на зруч ныя і ці ка выя воб ра-
зы атры ма лі ся ў ма дэль ер кі Ка ця ры ны 
Ка ба на вай. Сваю ра ман тыч ную ка лек-
цыю «Па эт ка» яна ад шы ла з іль ну, а для 
аздаб лен ня вы бра ла шоўк. Фа со ны прос-
тыя — сва бод ныя су кен кі даў жы ні мі дзі і 
мак сі, з по ясам-бан там на та ліі, і жа ке ты 
пра мо га крою. Зна ход кай жа стаў ко лер. 
Ды зай нер ка афар ба ва ла тка ні ну на сто-
я мі рас лін і дрэў. Та му і ко ле ры — бруд-
на-ру жо вы, глы бо кі сі ні, шэ ра-бла кіт ны, 
цёп лы са ла та вы (кры ты кі сцвяр джа юць, 
што ме на ві та гэ та ад цен не зя лё на га хут-
ка бу дзе на пі ку па пу ляр нас ці і вы цес ніць 
сма раг да вы) — атры ма лі ся пры род ны мі 
ва ўсіх сэн сах. Ак се су а рам ста ла шаў ко-
вая хуст ка. Пры го жа па вя за ная на га ла ве 
(ні чо га агуль на га з тым, як яе но сяць ба-
бу лі), яна гля дзе ла ся аў тэн тыч на і мод на 
ад на ча со ва. І, за ўваж це, у ка лек цыі, якая 
ста ла най леп шай у на мі на цыі «Май стар», 
ні на ад ной рэ чы ня ма ар на мен ту. Ві даць, 
на даць адзен ню на цы я наль ны ка ла рыт 
усё ж та кі мож на за кошт ін шых срод каў.

Пры род ныя ма ты вы, да рэ чы, на тхні лі 
не ад на го ўдзель ні ка фес ты ва лю. На дзея 
Лу не ва прад ста ві ла на под ыу ме адзен-
не, дзе асноў ным узо рам ста лі га лін кі 
і ка ра ні дрэў. На дзі ця чых са ра фа нах і 
су кен ках та кія аплі ка цыі гля дзе лі ся яр ка 
і не звы чай на. Тра ды цый ную бе ла-чыр-
во ную га му ма дэль ер раз ба ві ла па стэль-
на-ру жо вым ко ле рам. А за вяр шы ла воб-
ра зы са ма роб ны мі аб ад ка мі са штуч ным 
ліс цем.

Ды зай нер Ма ры на Гар дзей чык для сва-
ёй ка лек цыі вы бра ла за ла ціс ты і ва сіль ко-
вы ко ле ры. Ці ка вае ра шэн не для адзен ня 
«на вы хад». У за ла ціс тых па лі то і су кен ках 
па фі гу ры дак лад на не за ста ня це ся не заў-
ва жа ны мі. Для тых, ка му за над та яр ка, 

ма дэль ер пра па на ва ла больш стры ма ны, 
але не менш эфект ны ва ры янт — кам-
плект з доў гай сі няй спад ні цай і ка рот кім 
пін жа ком ко ле ру спе ла га жы та.

Спро бы абы граць ар на мент так са ма 
бы лі. На прык лад, Дзі на Ла вей кі на змяс-
ці ла ўзо ры на каў ня ры па лі то і на шыў-
ных кі шэ нях. Але пры гэ тым пра ду ма ла 
і фа со ны рэ чаў, каб ар на мент вы гля даў 
да рэч ным, а са мо адзен не не на гад ва ла 
эст рад ны кас цюм. На под ыу ме ды зай нер-
ка прад ста ві ла су кен кі з мах ра мі на па-
до ле, са ра фа ны мак сі з ад кры тай спі най, 
кам бі не зо ны, аздоб ле ныя ка рун ка мі.

А вось ма дэль е ры Тац ця на Куш ня ро ва 
і На тал ля Яку то віч, якія ста лі пе ра мож ца-
мі ў на мі на цыі «Твор чы па чын», за асно ву 
сва ёй ка лек цыі ўзя лі руч ні кі. У пра мым 
сэн се: з іх па шы ты прад ме ты адзен ня. 
Атры ма ла ся кры ху фу ту рыс тыч на, але 
не ка то рыя кам плек ты цал кам маг лі б 
апы нуц ца ў гар дэ ро бе ця пе раш ніх мод-
ніц. На прык лад, ка рот кі рас клё ша ны топ 
з руч ні ка і шы ро кія шта ны. Ці пыш ная 
спад ні ца-сон ца па ка ле на. Ка ра цей, ёсць 
доб рыя ідэі, якія мас-мар ке ту, мне зда ец-
ца, вар та ўзяць на за мет ку.

Стар шы ня Бе ла рус ка га са ю за ды-
зай не раў Дзміт рый СУР СКІ, які ўзна-
чаль ваў жу ры кон кур су, за ўва жыў, што 
яго ў пер шую чар гу ці ка ві лі на сіль ныя 
рэ чы, якія мож на ты ра жа ваць і па спя хо ва 
пра да ваць. З улі кам гэ та га і ацэнь ва лі ся 
ка лек цыі.

— Сён ня вель мі шмат спе ку ля цый 
ва кол ар на мен ты кі, — мяр куе Дзміт рый 
Сур скі. — Ку ды яе толь кі ні ле пяць! Для 
мя не «вы шы май кі» — асар ты мент су-

мніў на га ха рак та ру. Тым не менш праз 
гэ та так са ма трэ ба прай сці. І доб ра, што 
гэ та ёсць на са мрэч, што лю дзей па вяр ну-
лі да вы то каў, се ман ты кі на шых зна каў. 
Але ўсё ж та кі пра фе сі я на лізм ля жыць 
кры ху вы шэй. Трэ ба пе ра асэн соў ваць 
тра ды цыі больш глы бо ка, зна хо дзіць 
ней кія ўні каль ныя ма ты вы і пра віль на 
па да ваць гэ ту мо ву, тэх на ло гію.

Мне ўспа мі на ец ца аба ро на дып ло маў 
у на шай ака дэ міі мас тац тваў, на якую 
я тра пі ла не каль кі га доў та му. Ад ра зу 
па тлу ма чу: тыя, хто ву чыц ца на ма дэль-
е раў, не за чыт ва юць эк за ме на цый най 
ка мі сіі тэ а рэ тыч ныя ра бо ты. За мест гэ-
та га яны па каз ва юць свае ка лек цыі. Тэ му 
мож на вы браць лю бую, але ў ака дэ міі 
ві та ец ца, ка лі сту дэн ты спра бу юць ін тэр-
прэ та ваць на цы я наль ны кас цюм. Не ка-
то рыя бя руц ца, але атрым лі ва ец ца не 
ва ўсіх. Бо, зноў жа, мыс ляць шаб лон на. 
І дэ ман стру юць на іс пы це прос цень кія 
бе лыя са ра фан чы кі. Але бы ла ка лек цыя, 
якая са праў ды ўра зі ла. Ад на з вы пуск ніц 
аб ра ла тэ май бе ла рус кае верх няе адзен-
не. Дзяў чат апра ну ла ў сва бод ныя пон ча 
і гру быя даў гія па лі то, хут чэй па доб ныя 
да муж чын скіх. Ка лек цыю сту дэнт ка да-
поў ні ла га лаў ны мі ўбо ра мі на кшталт тых, 

што на сі лі не ка лі да від га рад чан кі. Ка пе-
лю шы, ба дай, за над та экс цэнт рыч ныя, 
каб су час ныя жан чы ны маг лі іх пры ме-
раць, а вось у па доб ных па лі то мод ні цы 
ця пер хо дзяць. Шка да толь кі, што гэ ты 
трэнд яны пе ра ня лі з За ха ду: у на шых 
ды зай не раў бы лі ко зы ры, каб пра па на-
ваць (ці вяр нуць) яго пер шы мі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by

Фо та На цы я наль най шко лы пры га жос ці
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ЗА ГАР НУЦ ЦА Ў РУЧ НІК
ЯК ПРЫ ДАЦЬ ПАЎ СЯ ДЗЁН НА МУ АДЗЕН НЮ НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫ КА ЛА РЫТ

Ча мусь ці ўсе вы твор цы 
ўча пі лі ся за ар на мент 
і вы пус ка юць вы шы ван кі 
ў роз ных ін тэр прэ та цы ях. 
А пуб лі ка раз бі рае, бо по пыт 
на на цы я наль нае ёсць, а доб ра га 
ды зай ну — не так шмат.

Ка лек цыя «Па эт ка».

Дзі ця чае адзен не з аплі ка цы яй га лі нак і ка ра нёў дрэў.

Стыль ная «руч ні ко вая» спад ні ца.

Ну і ну!Ну і ну!  ��

НЕЖА НО ЧАЯ 
«ЗА БА ВА» — 

ВЕ ЛА СІ ПЕД КРАС ЦІ
У ста лі цы за кра дзеж ве ла сі пе да за тры ма ны 
дзве ма ла дыя жан чы ны, 30 і 35 га доў.

— Блі жэй да ве ча ра яны пра хо дзі лі ка ля ад на го 
з бу дын каў па пра спек це Не за леж нас ці. Уба чыў шы 
на пар коў цы ля ўва хо ду ве ла сі пед «Фу джы» чор на-
га ко ле ру, па ды шлі блі жэй. По тым да ста лі з сум кі 
спе цы яль ны ін стру мент і пе ра ку сі лі за мок. Ад на са 
зла мыс ніц се ла на скра дзе ную двух ко ла вую ма шы-
ну і з'е ха ла, а дру гая пай шла ў ін шы бок, — па ве да-
мі ла прэс-афі цэр Пер ша май ска га РУ УС г. Мін ска 
Воль га КУЦЬ КО. — Пра па жу свай го ве ла сі пе да 
гас па дар вы явіў у кан цы пра цоў на га дня, пас ля ча го 
звяр нуў ся ў мі лі цыю.

Зла мыс ні цы бы лі за тры ма ны пра ва ахоў ні ка мі па 
мес цы жы хар ства. Яны ні дзе не пра цу юць, ра ней 
бы лі су дзі мыя за не за кон нае аба ра чэн не нар ка тыч-
ных срод каў і кра дзеж. Як вы свет лі ла ся, скра дзе ны 
ве ла сі пед жан чы ны пра да лі не зна ё ма му ма ла до му 
ча ла ве ку за 80 до ла раў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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